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Reichstago padegėjams reikalauja mirties
Nuteisė sukilėlius

Surubaya (Java). Olandijos teismas 
šiomis dienomis teise jurininkus, kurie 
priei kelia mėnesius buvo sukilę ant lai-, 
vo,De Zeven Protinčiau“. Apkaltinti 
lituoni jurininkui ir jiems paskirta bau- 
imè kalėjimo nuo 1 iki 16 mėtų.

Kuboj ramu

Havana. Kubos sukilimas jau |ik- 
vidootas. Eina dorybes tarp pozicijos ir 
opozicijos grupių. Prezidentas S «n Mar­
tin, manoma, kad atsistatydina. Jo vie­
ton numatomas Mendieta.

Uždraudė demonstracijas

S* Paulo. Gruodžio 15 dieną faiis- 
til rengėsi daryti demonstracijas. Tą pa-. 
Šią dieną ir antifašistines organizacijos 
skaičiuje 17’ organizacijų nutarė surengti 
uitkaii:tines demonstracijas. Išvengti 
mieste snairėmimų tarp fašistų ir anti- 
laiistų, S Paulo policijos šefas Mario 
Guimarães daryti - deraonątrncijąs už­
draudė.

{Prancūzų žurnalistai protestuoja

Paryžius, Prancūzijos žurnalistai 
profesionalui, skaičiuje 400 žmonių* pa­
liauto Vokietijai ir Tautu Sąjungai pre* 
testą dėl areštuotų vokiečių žurnalistų, 
kurie kiitikavo Adolfą Hitler j ir jo par­
tiją. Areštuoti žurnalistai apkaltinti „val- 
•tybėa išdavime**.

Atvyko Maskvon Amerikos amba­
sadorius

Moskva. Gruodžio 11 dieną Mask 
Yon atvyko Amerikos J. V. pirtį’a s um- 
buadorios Bnlliit. Maskvos stoty amba­
sadorius buvo au tik tas sovietu valdžios 
atstovų ir žurnalistų.

Žydų konfliktas su policija

Jernzalemos, Palestinoj, Telavio 
mieste žydai suruošė mitingą protestos- 
taodąmi dėl arešto * ir deportavimo ii 
Palestinos vieno žydo. Policiją apsigin- 
K'avnii šarvuotu automobiliu atvažiavo 
I susirinkimo vietą.ir pradėjo susirinku, 
dus.sklaidyti. Prasidėjo muštynės, de- 
OoDStriinfai akmenimis ėmė mušti poli­
ciją, o policija pavartojo ginklą. Iš abie* 
ją pui'ų yra daug sužeistų. Policija daug 
lydą areštavo.

Uždraudė fašistų uniformą

Dublinas. Irlandijos vyriausybė už- 
drandė fašist ms-mėlynmarėkiniams, dê- 
Yšii uniformą.

Provokacinė Reichstago byla baigta

Berlynas. Dėl Vokietijos parhmen-(Klausinėjimą užbaigė. Tribunolan pasta- 
.......................................tyta hitlerininkų auka prisipažino pats 

vienas padegąs rūmus. -O kaip žinoma, 
van der Lubbe yra hitleriškų organizaci­
jų narys. Hitlerininkai jj padarė «komu­
nistu*, kad jis (trauktų didesuj komu­
nistų skaičių - - ~
jau baigiama 
roras Werner, 
bausmfs van der Lubbei ir vokiečių ko­
munistų partijos vadui Toergleriui. By­
los sprendimas dar neišneštas, nes dar 
kalba prokurores. Galutinas bylos galas 
bus žinomas ilk kitą savaitę.

to rūmų padegimo byla jau baigiama. 
Kaltinamieji ir liudininkai iskhusinėti. 
Bylos eigoje Hitlerio tribuno'as nieko 
neišaiškino. Kaltinamieji komunistai vo­
kietis Toergler ir bulgarai Dimitrof, Po- 
pof jr Tanef tribunolui drąsiai pareiškė, 
kad Reichstago sudeginimas yra pačių 
hit'erininkų darbas vadovaujant pačiam 
Goermgui, kad komunistų kaltinimas 
dêl ruošiamo ginkluoto sukilimo yra 
provokacija, tam perversmui rengėsi pa­
tys naciai. Dėl to komunistai reikalavo 
iššaukti liudininkdis buvusius kanclerius 
Bet tribunolas alslsaxe tai padaryti ir

Mažoji entente pripažins Sovietus

Bukarest, Mažosios ontentės valr* 
tybės groiiū laiku mnno pripažinti So­
vietų respubliką. Šis klausimas bus spren­
džiamos sausio mėn, konferencijoj tarp 
užsieniu reikalų ministerių Rumunijos, 
Jugoslavijos ir Čekoslovakijos.

Sovietų paskola graikams
Atėnai. Sovietų vyriausybė žada 

duot] Graikijai ilgame* ą paskolą.

Prancūzijoj 30.000 pabėgėlių 
vokiečių

- Paryžius* Po H tlerio revoliueijoa j 
Prancūziją atbėgo ir apsigyveno 30.000 
vokiečių. Tarp pabėgusių yra apie 40 
mokslininkų ir profesorių.

Anglų laivai Fu Kien provincijoj

Londonas. Anglai pasiuntė karo 
laivus j Kiniją Fu-Kieo provinciją, kuri 
pasiskelbė nepriklausomi. Fu-Cbau mies­
tą apleido gyventojai.

Tarptautinė padėtis

Londonas. Nusiginklavimo konfe­
rencijos prezidentas Hendersonas. gijžąs 
ii Gonevos pareiŠKė žurnalistams, kad 
tarptautinė padėtis blogėja, taikos užtik­
rinimo nėra. Kiekvieka valstybė Kiek 
išgalėdama ginkluojasi. Nusiginklavimo 
konferencija ir Tautų Sąjunga nustojo 
reikšmės. Kad užtikrinti t>iką reikalinga 
griežtos ginklavimosi kontrolės, Bet Kad 
t«s Kontrolės niekas mnod. Taip kad 
padėtis labai blogėja,

Ekspiiozlja ęukraus fabrike

Meksika. Linares mieste, Meksikoj, 
cukraus fabrike jvyxo okspliozija. Spro­
gimas buvo toks smarkos, kad sugriovė 
visą fabriką ir užmušė 16 daibininKų ir 
fabriko savininką.

Bet to jis nepadarė. Byla 
Puskutinj žodj tori proku- 
kuria reikalauja mirties

Naujas Šveicarijos prezidentas

Berna. Federalinis Šveicarijos sei 
mas šiomis dienomis išrinko J934 me­
tams respublikos prezidentu atstovą Pilei 
Golaz. Vico-prezidtDiu išrinktas ^atstovas 
Mioger,

Gali būt studentais tik adanal

Berlynas. V<>x|etijos universitetuo­
se gali studijai ti tik grynakraujai voaies 
člai. Negrynakraujų priimta tik viena- 
su prs i nuošimčio.

Litvinovas jausugryžoį Maskva

Maakva. ’Pereitą š^štadien] grįžo
M..k.on Sorielq Bosijo, užsienių Lfeturoj »j„ Lal,«m.nlu iilkroiU. „Lai- 
1, k.mlnr.0 L.tvioo,.-, kori. ephnW, lvlm»ni,Hl'„kut|nl, num.Hs konfhknoU 

be Amerikos J. V., .Mussolioj ir H t« j. l į, ja,kraįti. uždarytas visam karo stoviui.

Uždarė fašistų erganizaciją

Bnkarostas. Rumunuos vyriausybė 
uždarė fašistinę organizaciją „Geležinę 
Sa gybą“, turi kelianti salyje neramu­
mus ir yra pavojinga valstybės saugu­
mui.

Prancūzų oro ministeris apie 
Sovietus

Paryžius. Prancūzijos orominlskris 
Pierre Cot, kuris neseniai lankėsi J Sovietų 
Rusijoj, pareiškė, kad Sovietų Rusijos oro 
kivynas bėgyje 2-3 metų išaugs j milži 
uišką oro laivyną, kuris bus apie penkis 
sykius didesnis if stipresniu negu krūvon- 
audėjas Anglų ir Prancūzų oro laivynus.

Ispanijos padėtis

Madridas. Ispanija vyriausybė 
praneša, kad anarcho-sindikalistų sukili­
mas beveik galutinai likviduotas. Darkai 
kuriose provincijose ir miestuose sukilėliai 
laikosi, bet vyriausybė mano užbaigti giei* 

tai ir sn tais sukilėliais, kurie dar nepasi- 
dueda valdžios jėgoms. Kaip tikrumoje 
yra, nežinia, bet neramumai dar nesibai­
gia visoje Ispanijoj, šioje revoliucijoj žu­
vo daug žmonių iš sukilėlių ir valdžios 
pusės, daug judeginta bažnyčių, |išaprog- 
dint traukinių Ir kitokių nuostolių padary­
ta. Jei vyriausybei ir pavyks numalšinti 
šis judėjimas, kuris apėmęs yra visą Is­
paniją, tai reik manyti, jog neilgam.

Reakęija Chile]

Santiago. Chilės respublikoj prade­
da įsigalėti fašizmas. Reakcija prieš kai­
riųjų partijų žmones via didėja. ši°mls 
dienomis nežinia dėl kokios priežasties 
areštavo policija trio socialistus Grove, Pe- 
zva ir Schnake.

Šalčiai Europoj

Berlynas. Dideli šalčiai Ir sniego 
pigos siaučia visoje Europoje. Dėl daugy­
bės sniego susisiekimas traukiniais vieto­
mis labai vėluojasi Lietuvoj šalčiai siekia 
per 25 laipsnius. —

Prigėrė 12 žmonių

Helsinkbi. Dėl ištikusių jūroj audrų 
nuskendo suomių motorinis laivas Ir pri­
gėrė 12 žmonių. Išgelbėti buvo tik 4.

Uždarė laisvamanį

Kaunas. ]š Kauno praneša, kad

Rusų-Japonų karas nenustebins 
nieko

Londonas. Buvusia Anglijos gene­
ralinis gynėjas Stafford Cripps savo pra­
kalboje pareiškė, kad į i nei kiek neste­
bins, jei laike ateinančių šešių mėnesių 
kih rusų-japonų karas.

Kritikuoja naęių politiką

Vatikano miestas. Popiežiaus val­
džios organas „Osservatore Romano1* kri­
tikuoja Hitlerio politiką dėl rasių. Lai­
kraštis sako, kad vokiečiai krikščionys, 
kurie .tiki j Jėzų, bet Hitlerio politika link 
rasių pakels ir religiją ir Jėzų padarys 
grynakraujo vokiečių-arianu. O tuo tarpu 
Jėzus grynakraujis žydas, gimęs iš žydų 
Djvydo giminės.

Berlyne virė 6 milijonų gyventojų
Berlynas. Pirmo gruodžio Vokietijos 

sostinėj Berlyne gyventojų skaičius jau 
siekė 5.171.176.

Traukinio nelaimė

Liran. Netoli Trujillo miesto, Peru 
Hlilybėj, prekinio traukinio nelaimėj 
turo aštiooi daibiniuKai ir septyni sun- 
Khi sožeisti,

Skubiai reikalingas
tini RAIDŽIU RINKĖJAS dirbti prie 

fusq laikraščio, kuris gerai žino rusų 
^ilbą. Kreiptis spaus* uvėn,

Rua da Mooca, 424.

VILLA ZELINA Claudio Monteiro Soares
Naujas sklypų parda vim o planas su namais, su mažomis jnašumis ir ilgam lisimokėjimui.
Sklypas 300 kv. mt. su namu vieno kambario, virtuvės, verandos ir W. C* 80$000 mėnes. mokesčio. 
Sklypas 300 kv. metrų su namu iš dviejų kambarių, virtuvės, verandos Ir W.C. 90$000 i mėnesi. 
Sklypas 300 ky. mt su namu iš trijų kambarių, virtuvės, verandos ir W. C. 100$0 O mėn. mokesčio. 
Namas bus pastatytas is geriuusb ■ medžiagos, tu langinėmis, tinkuotas ir dažytus aliejiniais dažais Ir t. t.
Aukščiau minėti namams sklypai turi sulinius ir išplovoms duobos, taipgi tanxss, apt vorus, cemeatuotus takelius 
ir t. t. irt. U

Informacijoš: Praça Antonio Prado H. 3, lankstas, nuo 14 iki 17 vai.
Sekmadieniais ir šventadiehlals:

Avenida Žolina, 33 su Carlos KorfacMb, finalas bondės 32 (VILLA PRUDENTE).



2 lietuviu a id as Brazilijoj

Jaunute, Ispanlj s respublika vėl 
fu ’epsi/ojo revoliucinėj ugny. Rašant 
šias eilutes negalima spręsti kurioj pu« 
sėj yra persvara — valdžios ar sukilėlių, 
nes pranešimai tik ateina tik iš valdžios 
agentūrų, be to griežčiausia cenzūra 
neduoda tikresniom žiniom j užsienį 
bet vis dėlto ir is valdžios pranešimų 
aišku, kad revoliucinė liepsna apėmusi 
visą Ispaniją, kuri gręsia iššluoti galuti­
nai ne lis monarchijos liekanas* bot taip 
pnt ir demokratiją, kas jau buvo ban­
doma padaryti ne vieuą sykį po monar­
chijos žlugimo.

Kokios gi priežastys yra šio suki- 
limo ir pradėto pilietinio karo?

Tos priež >stys aiškios. Kas žino 
juodą Ispanijos praeitj, tam aišku yra ir 
sius revoliucijos priežastys, kurios aud­
ringa banga šiandieną užliejo visa Is­
paniją.

Šimtmečius Isp'nijos liaudis buvo 
sukaustyta jėzuitt, ir visokios dviisiški-

Ispanijoj vėl dega bažnyčios
jos kalamo is pundu is. Iš 
laidavusi nuo tų varžtų,

Karto atšipo- 
nebenori dau­

giau grįžti i tą dvados kalėjimą, ku­
riame ji buvo laikoma monarchijos lai­
kais. O^kaip žmoma, paskutiniu laiku 

, monarchiotai vėl buvo subruzdę ii* darė 
susirasjnėjimus su Alfonsu XIII dėl at- 
steigimo supuvusio! tvarkos. Tas ir pa­
skatino ppanljos proletariatą budėti.

Ispanijos moterims davus teisę bal­
suoti, kurios taip dievobaimingos, per 
paskutinius parlamento rinkimu* ir lai­
mėjo reakcingosios dešiniosios grupės. 
Dar nepasgelbus rinkimų davinių, jau 
aišku buvo dešiniųjų laimėjimas. Ir jau 
nepasitenkinimas darbininKuose, o taip 
pat ir kariuouieaėj buvo didelis. Ka­
riuomenė net buvo pasiuntusi savo de­
legacijas pas socialistu*, kad j.e nei tuk- i 
tų rinkimų davinių, keltų revoliuciją ir I 
riaotų dešiniuosius lauran Bėt so: La lis- ; 
tai to nedarė. Tuo pasinaudojo auarcho- į 
e i ndikal ista l ir sukėlė revoliuciją. •!

• Dabartinė Ispanijos revoliucija nė
■ ra paprastas suKilimns vienos sūrios pro-
■ viucijos. Revoliucija suliepsnojo visame
■ krašte; kur taip pat eina drauge ir ko- 
i muni«tai. Daugely miestu yra įsteigta

sovietų valdžia. Visų sričių darbinioKai 
eina su sukilėliais. Vi» o j Ispanijoj strei­
kų banga suparaližiavo visą gyvenimą. 
Prie sukilėlių dedasi ir kariuomenė. Val­
džiai padeda kovoti policija, kurios Is­
panijoj yru diug. Susirėmimai revoliu­
cionierių su valdžios jėgomis eina smar­
kūs visoje šalyje. Sužeistų ir užmušiu 
prisKiitoraa takšt• učiai. Revoliucionie­
riai užimdami naujus miesteliss, degi 
na bižoyčias Ir visa kis tik primena 
verguvės laikus.

K’iip sioii revoliucija baigsis, d ir 
nežinii, bet v’S dėl to parodo darbinin­
kų jėgų stiprumą, nenugalimą jų jėgą. 
Šioji revoliucijos banga bene bus etip- 
priausia I-pini jo j nuo Alfonso XIII , 
laikų. |

PAH JMERIKOS IR 
KONTRA-PANAMERIKOS 

KONFERENCIJA
Septint* ji Panąmerikos konferenci­

ja, kuri eina Montevideo "miesto jau iš 
anxsto buvo numatyta, kad ji i-ieko ne 
atneš gero. Jei taip, tai ji visai ir ne­
reikalinga. Bet vis dėl to iš visų Ame­
rikos valstybių suvažiavo at*tovai, kurie 
daugumoje valstybių užsienių ministe­
rial. Konferencijoj svarstytini klausimai 
yra šie:

1) Taikos organizavimas, 2) Tarp­
tautinių teisių problema, 3) Moterų po­
litinės ir civilinės teises, 4) Ekonominė 
ir finansinė problema, 5) Soči.'lės pro­
blemos, 6) Intelextualus bendradarbiavi­
mas, 7) susisiekimas ir visokios kitos 
problemos. Bet jos visos yra ant po- 
pieros.

Suvažiavę atstovai tų problemų ne 
tik neįgyvendins, bet jų tinkamai ir ne­
išspręs. Del to Panarni 
jai pasireiškė daug priešingų ___
nės sluoksnių. Ypatingai žymūs visų 
Amerikos valstybių intelektualūs {asme­
nys ir į vairu j darbininkų sindikatai 
priešingi tai konferencija) ir jai ixelbía 
kovą. Vi-oje Amerikoje dėl Panamerikos 
konferoncijos gruodžio 4 d. buvo orga­
nizuojamas generalinis streikas, kuris 
įvyko t'k dūlinai. Protestuodami prieš 
Panamerikos konferencija, Argentinos 
inteleatualų ir moK-deivių pastangomis 
studentų centro klubo, Buenos Aires 
m i et to, atidaryta nauja Amerikos valsty­
bių konferencija, pavadinta i,Kontra 
Pan Amer i KO»" vardu, kuri tęsis tiek 
pat laiko, kiek ir Montevideo mieste 
Paa Amerikos konferencija.

Maskva turės dideli uosta
Nelab i seniui Sovietų Rusijoj bu­

vo užbaigtas kasei didelic kanalas tarp 
Baltosios ir Bultijoi jūrų, šitą didelį 
kanalą kasė keli šimtai tūkstančių poli­
tinių ir kitų kalinių. Tą didelį ir tunkų 
darbą kai niams užbaigus, priiiūrint 
žvalgybai tu Jagoda prleštKy, dėl 72,q00 
buvo sumažinta bausmė, o 1-.848 kali­
niams bausmė do va n j tu .

Vokiečių laikrašti* „Berliner Tage- 
blatl“ praneša apie naują didįjį Maskvos 
-Volgos kanalo k.^simą, kurio darbai 
jnu pradėti šiomis dienomis. Tą kanalą 
numatyta iškasti per dvejas metus. Pro 
jekte numatyta 10 šliužų ir milžiniška 
užtvanka, prie kūnus bus prijungtas di­
delis M skvoi vandentiekis, kuriam da­
bartinėj Msbkvos upėj vandens jau per 
mažai.

Kanalo ir Maskvos upės susijungi, 
me bus įrengtas Maskvos uostas su ge­
ležinkelio dotimi. Jau dabar rusai ap- 
■taičinoja, kad Maskvos uostas padarys 
4 su puse milijonui tonų apyvartą. * Ka­
nalas būsiąs tokio gilumo, kad ;aet 4000 
tonų didumu garlaiviai galėtų ątjlaukti 
{^Maskvos uostą.

Kaip Baltosios jūros kanalo kasi­
mo buy»» panaudota politinių ir kitokiu 
nusikaltėlių darbo jėga, taip ir šio nau­
jo kanalo kasimas ir uosto statymas irgi 
bus naudojama politinių kalinių ir kri­
minalistų darbo jėga, kur os {ten yra j 
daug. Šiem darbui prižiūrės ir vadovaus, |i

Daugumoje jie smetoninio rê- 
Ižimo šalininkai ir tautininkų partijos 
Į nariai. Vienas markučių aferos daly­
vis nusišovė Kunigas aiškina tų va 
gių atsiradimą dėl netikėjimo į die­
vą. Kunigų valdymo laikais jų minis­
terial ir žymus veikėjai vogė nema­
žiau, kaip šiandien tautininkai.

Iš tautininkų viešpatavimo periodo 
bene daugiausiai apie Lietuvą rašo užsie­
nis, Tik, žinoma, ne iš geros pusės, o 
apie Ui, kad Uuiiilinkai viešpataudami 
Lietuvoje per šešis metus kiek kas galė­
jo vogė Lietuvos iždo .pinigus, o septin­
tais metuis tos vagystės pradėjo išeiti j 
viršų. Ir jau šiandien » piką čiuojama, Kad 
„patriotai“ pavogė vahtybė* pinigu apie 
4 milijonus litų. Tai tik išaiškintų va­
gysčių. Visi tie pinigii sudėti valstybės 
iždiin buvo Liotuvos vai-1 ečių, tie pini-* 
gai buvo atimti iš ūkininką policijos pa I 
gelba parduodant jų tu tą iš varžytinių.I 
O geri „patriotai" juos iš iždo vagia. ■ 

įerikos konferenc:-! Didžiausia išaiškinta vagystė ir apie 
riešingų visuoma-l kurią rašo plačiai užsienio spauda, Ui 

Ipašto ženklų aferą, kurią v«rėtautininkų 
šulas A, Sruoga padedant taip pat tauti 
ninkama Klaipėdos pašto viršininkui Au- 
gunui ir K'aipėdos pašto telegn>f; ir te­
lefono skyriaus vedėjui Vara aka i. Kuo 
met jau toji afera iškilo į viršų ir Sruo­
ga tapo areštuotas, jo aferos padėjėjas 
Varanka iš gėros ir baimės šiomis die­
nomis nusišovė.

Neieškodami priežasties dll visų tų 
vagysčių padarytų tautininkų laikais, pa­
žiūrėkime ka apie tai sąko izeruvos ku­
nigai. Kunigai sako, kad ,bedjeviški raš­
tai sugadino žmonės. Katalikų veikimo 
centro pirminipKas kun. Mielaška „Mūsų 
LniKrasty" štai ką rašo apie Us vagystes 
ir kodėl juos Uip apsėdo tų nelaimingą 
Lietu vąi

, Man atrodo, kad labai atėjo laikas 
atkreipti rimtą dėmesį j laisvamanių vei­
kimą, į jų spaudą ir plėtimą bedievybės 
mūbtį krašte, nes jų veikimas neša žalos 
tikėjimui, dorai ir griauna pačios valsty­
bės pagrindus.

Kodėl tiek daug priviso iždo vagių
„K ip d«ug pas mus atsirado ne­

sąžiningumo, išeikvojimų, vagysčiųI Drą­
siai galima sakyti, kad tai darbas žmonių 
retokus ų tikėjimo is doros. Arlaisvama- 
nybės k va su tikėjimu neardo doros ir 
ne įaugina šitokių žmonių ska čiaus mū­
sų krašte? Ar galima nurimti šitą ma­
tant?"

Tai ve, kaip tas kunigas aiškina 
Valdininkų nesąžiningumo atsiradymą. Pa­
gal tą kunigą, tai rei Ki* pašalinti viri be­
dieviai iš valdžias ir pasodinti dlevobai- 
mjngus žmones, kaip pats kuo. Mielaska.

B t „Lietuvos Ž*n’oie<< Pūkelis rs- 
šn, kad didžiausi priošminkoi yra

I I ateiti žengiant
I Kunigų ir jų klapčiukų-kleriktlų 
jtaka visuomenėje mažėja. Nekalbant jau 
apie šviesuomenę, bet jau ir mažesnio 
išsilavinimo žmonės, kurie iki šiol dar 
laikėsi bažnyčios ir tikėjo kunigų skel 
biamam «mopslui», sprunka iš kleriki 
liekų organizacijų ir Kunigų globos. Nes 
kiekvienam yra aišku, prie ko veda ku 
nigija, kuri tarnauja k*ž kokiam Papai
Visi yra įvertinę dvasiškijos darbus pra­
eity ir supranta, kokiuos ji šiandien 
ruošia spąstus parbo žmonių liaudžiai.

Čia Brazilijoj lietuvių tarpe yra 
virs 3C.000 žmonių, iš Kur ų tik ne pi! 
nas vienas nuošimti* dar laikosi kunigo 
skverno. Ir tas nuošimtis ne didėja, bet 
nuolat mažėja.

Dabar kiekvienam kyh klausimas, 
Kodėl taip yra, kodėl žmonės taip kratosi 
Kunigo globos? Juk rodos, kunigas taip 
gražiai kalba ir skelbia Kristaus meilę, 
tat, rodos, ir turėtų sekti kunigijos pė­
domis. Bet taip nėra. Po juoda Kunigo 
puto n a slepiasi šėtono dvasia, kuri savo 
gražiais žodžiais tik vilioja dar nesusi­
pratusią liaudį.

_i šiandien nori žengti atbulas 
visas civilizuotas pasaulis šuo*

1 liais progresuoja? Kas gi nori grjžti į 
dvasio* kalėjimus ir supančioti savo vi­
sokiomis maldomis, prietarais, pasnin* 
kais ir pan.? Aišku, niekas. Dėl to ir 
mūsų išeivių atsipalaidavimas iš religi­
nių pančių, yra žingsnis j priekį. Tai 
yra platus mūsų išeivijos žvilgsnis į 
tiKrą gyvenimą.

Tas pats šiandien jnu vyzsta ir 
mūsų šventoj Lietuvoj. Klerikalų jtaka 
nupuolusi, beveik iki nulio. Net patys 
Lietuvos klerikalai viešai sakosi, joge!

” Kasgi 
i* kuomet visi n , • s

tKaiIP Lietuvos Katalikai nyksta, o laisvumą- 
tik patys kunigai ir jų artimieji. Pūkelis užima vis naujas pozicijas.
eiliuotam feljetone Sako, 

„Gerbiamas kun. Mielaška 
baisiai kriminalų ieško. 
Niek>s to darbo nepeikia. 
tik jis ieŠKO, kur nereikia. 
Kaip istorija mums sako, 
buvo garsas lok* Trimakas. 
Kasgi bu juoju įvyko, 
su tuo garsiu kataliku? 
Buvo toks Petrulis s’aunas, 
šaukė visi Lietuva ir K nuaus. 
Kas gi su, juo įvyko, 
su tuo garsiu kataliku? 
Buvo lašinių SKUtikai, 
irgi garsūs katalikai. 
Bot tur būt skutimas šitas 
kati. Ūkišku i darytus? 
Kaip gi ten už grotų aukos 
garsus Mikšys ir Josiukas? 
Kaip Olšauskui ten patiko, 
tam garsiausiam katalikui? 
Dvarai, centrai ir ir centreliai 
juk tas visKas ne pro šalį 
Ogi Šis vl«l dalykai 
tai tikrųjų iKatalikų?" 
Trimakas, Petrulis, Mikšy?, Josiu- 

ir kiti čia suminėti vardai, tai nekas i
bedieviai, bet katalikai, stambu* klerika­
lų šalai ir visi bausti kalėjimu už suk­
tybes ir vagystes.

Taigi kunigų skelbiami p'epalai, 
aad bedievybė vodanti prie vagysčių ir 
suktybių, yra nevykę. iŠ bedievių vaidy-

Gana jau klerikalams mulKinti 
liaudį ir būti jos dvasios ir kūno vieš­
pačiams. Praėjo juodoji viduramžių ku­
nigų reakcija, išnyko fizine vėrgija ir 
baudžiavą, kurią kunigai aiškino, kad 
tai dievo įsteigta, baigia uykti jau ir 
dvasios vergija, kuri šimtmečius trukdė 
žmonijos progresą.

Be reikalo kun- Burošas bumbija 
savo „dirvoj" apie dėjimus i išeivių į ja 
parapiją, beroixalo jis aiŠKino jos naudą 
mūsų Išeiviams. Nes niekas juo netiki 
ir netikėt. Kunigų nauda jau patirta 
šimtmečiais. Bereikalo Bumša save rek­
lamuoja Lietuvos patriotų, nes visi Ži­
no, kad jis tarnauja Romos Papai.

Bergždžias kun. Bumšos ir jo pa­
kalikų darbas gražiais žodžiais vilioti 
išrivius į savo špitolę. Lietuviai išeiviai 
nori 'žengti priekin, nori kurti šviesią ir 
blaivią ateitį ir dėl to vargiai atsiras 
dar te kių, kurie norės nusigręžti nuo 
pasaulio progreso, ir atbulam eiti paskui 
kunigą.

L. N ar u té.

mo laikų (Ve 1st. liaudiuinKų ir social* 
demokratų nėra nė vienos bylos už auk* 
tybes, o tuo tarpu klerikalų ir tąutioln- 
ku viešpatavimo laikai pilni nesąžinin­
gumo.

VARŽYTINĖS VISAI LIETUVAI
Iš Lietuvos laikraščiai SKelbia, kad jo rudens varžytinių sezonas, jis savo 

rugsėjo mėnesy buvo U’k 400 smulkių stipriomis rankomis įsigijo, pusketvirto 
ūkių varžytinių, iš kurių gauta parda- ūkio už varžydama e juus iš silpnarankių 
yus tuos ūkius vos tik vieną milij ną ūkininkų». Tuo būdu tautiškas ūkis su-
litų su centais. O tuo tarpu Lietuvoje 
ūkininkai esą prasiskolinę apie pusę mi­
lijardo, Dėl to labai graudinasi L ei u vos 
valdžia ir jos mintits reiškėjas „Lietu­
von Aidas", kuris sako, „kad tokiuo 
tempu eidąmi mes Lietuvą varžysime 
40 metų, o skola per lą laikotarpį iš-i 
augs dar didesnė../1

Tas pats Organas įrodinėja, kad 
varžyti reiKia, nes tas yra iobai naudin­
ga Kraštui, tik {varžymas reikalingas 
greitesniu tempu, — ne kel’s šimtus 
ūkių per mėnesį išvaržyti, o kelis tūks­
tančius ir daugiau ir varžytinių pagalba 
sustiprint tautišką ūrj padarant ūkinin­
kų atranką; «ūkio perėjimas iš silpnes­
nių rankų j Kitas stipresnes, visos tautos 
ūkio atžvilgiu dažniausia esti naudingos», 
sako «L. A.», o Kauno laikraštis «Die­
na» davė tamfir pavyzdį. «Štai Mariam- 
polėj Icek Faigdevič jau buvo besiruo­
šiąs važiuoti Palestinon, tačiau kai atė-

laikė Falgelevicių nuo emigracijos, o iš­
varžyti ūkininkai lietuviai vistiek niekur 
neišbėk*.

O Lietuvos banko biuletenis sako, 
kad piasisKOlinę ūkininkai nė trupučiu­
ką nesidžiaugia jr.natę anstolj, o demo- 
ralizuojasi: blogiausias reiškinys pas mū­
sa ūkininkus yra tai, kad prasiskolinu­
sieji demoraliznojasi, netenka vilties... 
Prieš leisdami savo turtą parduoti iš 
varžytinių; stengiasi jį paslėpti ir pan.»

Argi toks prasiiKolinusių ūkininKų 
elgesys nėra žalingas taat'ŠKam ūkiui 
kurti? Okiniokėliai tiek 'demoraliznojasi 
kad mažiausio nero nebeturi su džiaugs­
mą išstatyti savo turtą varžytinėms. 
Kauno Diena ir čia duoda pavyzdį ko- 
kiuoįjtempu plinta tarp ūkininkų demo­
ralizacija; „kur nors atvažiuoja teismo 
anstolis, o koks nors prasiskolinęs vol. 
n ias gena su pačia ir vaikais savo apra­
šytus gyvulius miigan arba pas xal-

> myną‘.
» O kad užkirsti kelią tokiai Memo- 
I ralizacijai" praiieKolinusių ūkininkų 

tarpe ir pagreitinti varžytinių tempą, ta 
pati Kauno Diena Lietuvos valdžiai ši- 
t ikį receptą siūlo: „paskelbti varžytines 
visai Lietuvai vieną dieną... ir tegu tada 
slepia turtą Jonai pas Petrus, — niekas 
neprapu s'** O kad tas lengviau būtų 
vykdyti, pasiūlė net įsteigti „Pagreitintų 
Varžytinių Trestą".

Bet dabar kyla Klausimas, iš kur 
imti pmę milijardo litų jšvaržyti visus 
praskolintus ūkius, jei visoje Lietuvoje 
banknotų apyvartoj tėra tik 90 milijonų. 
Be to dar didelis rizikas sKelbti visos 
Lietuvos varžytines, dėl «atrankos ūki­
ninkų». Kuris nors kaimynas — vokI«- 
tis ar lenkas apie tai sužinojęs, galės 
Lietuvą pusvelčiui "nupirkti už markes 
arba už zlotus ir neteKti ne tik silpnų 
ūkių, bet ir „tautiškų" su «atranxa», o 
taip pat ir visos Lietuvos.

Taip matyt Lietuva ir liks neiš* 
varžyta. Prasiskolinusieji ūkininkai pa- 
Hks vaikų vaikams varžytis.



3 LIE TUVIU A1DA8 B K A Z I L I J O JNRA ir CWA Po 100 metu stovaus Villa Bellos parapija, kurią jis 
su Bumsa suorganizavo.
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Paskutinių metų depresija sudavė 
toKj didelį smūgį visam kapitalistiniam 
DdSaal'Mi, kad daugiau išsivysčiusiose 
pramones Kraštuose reikalingajbuvo „grei­
toji pagalba“, kad išgelbėti šalį nuo ga­
lutino ekenotninio ir finansinio susmu- 
KÍmo.

’ Daugiausia depresija sukrėtė Ame­
rikos J. V. Dėl išsivysčiusios technikos 
šalyje pasire škė didelis perviršius viso- 
Kių gaminių. Jų parduoti nėra Kur. Pra­
moninkai uždarė fabrikus. Bedarbių ar­
mija Iš’U o Hgi 15 milijonų žmonių. 
Badaolių armija vis augo ir kapitalistis- 
klaa?ia pasauly šalia atsidūrė galutinam 
lusmukime.

Bet prezidentas 
itnclsm kapitulismui 
pagslbą“ įvesdamas 
gairinimo“ įstatymą

Už 100 metų, t. y. 2033 metais, 
ne vienas studijas rašy? apie tai, kad 
pirmoje dvidešimto amžiaus pusėj žlugo 
vieuos pasaulio valdymo sistemos ir įsi­
kūrė naujo?. Tų laikų istorikas stebėsis 
iš mūsų gadynės žmonių, iš jų bailumo 
ir.,. Kvailumo,

Jam tek? rašyti, kad šių laikų Eu­
ropoj ir Amerikoj yra 30 milijonų 
žmonių be darbo ir kad visame pasauly 
yra bent 400 ml'ijonu žmonių, Kuriems 
stinga maisto, o tuo tarpu civilizuotuose 
Kraštuose vadinamieji civilizuoti žmo­
nes iš jų civilizuosoB valdžios leidžia 
visokius tiriukus ir kombmi cijas su kvie­
čiai’!, ryžiai8, kava, tikslu dirbtinai kelti 
kainas. Jie stebėsis mū ų nenuoseklumu4 
vieni šiandien sako, kad tokius kombi- 
nacijo? neleistinos ir žiaurios, oi<!ti įro­
dinėja, i<ad tai šventas Paklausos ir Pa­
siūlos įstatymas neliečiama®, nekeičiamas!

Ateityje juoksis iš mūsų, kad mes
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Roosivoltai mirs­
iu teikė „gro’tąją 

„krašto pramonės 
ir įsteigdamas tam 

dalykui administraciją NRA (Nitional 
Recovery Administration — Nacionalinę, 
Gairiiilnao Administraciją), Kaip žino-į|enĮcja|Iie nUgaruę prieš tuos, kts sukty- 
me, vyriausias tu įstatymo tikslas ymibėmis ir prigavyst# susikrovė turtus, ir 
Sūreguliuoti darbo sąlygas pramonėje ir 
preicyboje, sutrumpinant darbo valandas 
užtikrinant darbininkams tam tikrą at­
lyginimo minimumą, Kad didesnis dar­
bininkų skaičius tuiėtų uždarbį ir pra­
gyvenimo snltiuj.

Tiesa, pradėjus vykdyti minėtą įs­
iūlymą di<ug d irbininKų sugrįžo į fabri­
kus ir gavo didesnį atlyginimą. Rodosi, 
geras RoQseveho vaistas. Bet ištiktųjų 
yra visai kitaip. Pradėjus darbininkų al­
goms kilti, prekių kainos 
kilo, pragyvenimas brango 
Karas pasidarė dar sunkiau

Tas pats Rooseveltas
gas pntekmes iš NRA, sugalvojo naują 
priemonę krašto būklei pagerinti, įvedė 
«pilietinių darbų» įstatymą ir jam vyk­
dyti į?teigė administraciją CWA (Civil 
Works Administration — Civilių Darbų 
Admiahtracija).

CWA vykdymas yra toks; vyri.u- 
lybê fjnaos'ioja įvairius darbų projektus 
— kelių tiesimą ir taisymą, tiltų staty­
mą ir šiaip įvairius statybos darbus ir 
duoda pinigų estadams, miestams ir vie­
šoms įstaigoms tiems darbams vykinti.

C'VVA reikalui vyriausybė paskyrė 
3.300.000.000 dolerių. Valdžia tikisi, 
kad šitokiu būdu bus į darbą įstatytu 
apie 4 milijonai bedarbių. Ir su pagelba 
CWA vyriau-ybė mano pasiekti tai, ko 
negalėjo padaryti pirmasis Roosevelto 
«vaisios» NRA.

dar greičiau 
ir darbinin- 
veretis.
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Kokių praktišką rezultatą duos visi 
tie plauni bedarbiams, parodys tik ateitis.
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— ,.L. Aidas Br * parduodamas šiose 
vielos»: Luz stotyje, rua José Paulino ir 
Ooaio dò Magalhães gatvių kampo kiof- 
Koje, «José Paulinu» vaistinėje, kiuskoee 
prie Cenr.rúiinio pusto kampo ir laiptų, 
Mokoje Rusų vaistinėje ir „Vilniaus“ 
Krautuvėj ant rua Pratęs, 12-A.

Santos mieste „L. Ai Ja84’Br.“ pnr- 
doodąnuis gelžkelio stoties kloakoje.

Liūne Janušytė.
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(Tąsa).
Pu to motina nusiramino ir išėjo 

pasivaikščioti į sodą.
Iš sodo ji ilgai negrįžo, o grįžusi fltsi. 
Bėda sofos kamputyje ir įspraudusi nosį 
j naują silkinę paduškaitę, apsiverirê.

— Ko, motule, verki? — pasitei­
ravo duktė.
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ko venciu? —• dar labiau 
Disikokcioju motina. — Paminklą 
varo žmogių statu! .. Aha... Kaip gi 
▼enisí?...

— „Kokiam gyvam žmogui?
— Kokiam gyvam žmogui!4 Vi- 

(iškili geru’!,.. Tai anot anot tavęs jau 
reiškia,nebegyvas!? Taip taip..- U—u—u 
—ii... — ir motina vėl êmê mirkyti pa- 
dnik»itę ?avo graudžiose ašarose.

— Štai aš;. ū—ū—u! tau ką tix 
namus buvau užrašius.. — pro vandenį 
Ima klibėti motina, — bet dabar tuoj 
atgal atrašysiu... Jeigu jau gyvam žmo-

gy­
nė-

naiKiname ir persekiojamo tuos, kas są­
žiningai gyvendamas turtų nesusikrove 
ir pasiliKo aukštosios visuomenės kopė­
čių apačioje.

Tikrieji aktualus pasaulio ,įvykiai 
ateityje bus rodomi žmonėms jų romuo­
se- ant jų sienų. Filmų menas, kokj Jj 
mes šiandien suprantame, bus atgyvenęs, 

didieji įvykiai, leLkime Amerikoje, 
matomi žmonių namuose, Lietuvoje, 
pat momentu, kada jie vyksta.
Juokinga bus ateities žmonėms/

nes 
bus 
tuo

kad mes kvaili ir akli, jaučiam tiktai 
savo asmeninę nelaimę, ir nemanom, 
K'id ryt-poryt mus gali praryti žemės 
drebėjimas, pasiutęs brolių ’sukeltas ka­
ros, kad mus gali užtroikinti nuodiugos 
dujos, no? jie nieko neišmoko didžiajam 
kare, prarijusiam daug milijonų žmonių 
gyvybių ir sunaikinusiame neįkainuoja- 
/uą žmonijos turtų.

Ateitis, t. y. 2033 motų iet nikas 
sakys, kad pirm šimto metų klasės pra­
dėjusios nykti, wad žmonės dar ginčijosi 
dėl metrikacijoB, dėl lyčių nelygybės, 
dėl teisės dirbti, dėl infliacijos, doflinci- 
jos, kredito sistemų.. Jie stebėsis, kai 
mūsų pačių daugiau rūpinamasi arklių, 
kiaulių ir karvių sveikata ir auginimu, 
negu Žmonių, stebėsi", kad mes neturė­
jome geros ligoninės, o turėjome liuksu­
sinius restoranui ir krautuves. Stebėsis, 
Kad dvidešimto amžiaus pirmuoju treč­
daliu Europoj buvo virš 200 įvairiausių 
krikščioniškų tikybų ir kad jos visos 
vedė tarpuaąvio kovas ir ginčus, nežiū­
rėdavo to, kad svarbu yra ne raidė, bet 
dvasia, kad svarbu, ne ką žmogus tii<i, 
bet k»ip elgiasi.

2033 metų istorikas rašys ir stebins 
skaitytoju?, o satyrikus homeriškai juok­
sis iš mūsų. Ir mums jau reiktų pas! 
juokti iš tų Kvailybių, kurias jau drįs­
tame vadinti jų tikruoju vardu, — tik 
dar bijomas, dar mus varžo ta bar.. 
Jei taip, — palauksime 2033 motų!

V iena m e komuriatininrne lietuviškam 
laikraštuky, kuris išeina Buenos Aires 
mieste. 42 nr. skaitau tokią žinutę: „Bu­
enos Airas policijos vadas išvyko j Bra­
ziliją tartis dėl galutino sudarymo reakci­
nių sutarčių, kad užsmaugti nuolat ky­
lantį darbininkų judėjimą...44 ir t t.

Iki šiol nežinojau, kad vienos val­
stybė? aukštas valdininką? vyksta kiton 
valstybėG ilk dėl to, kad ten „sudaryti 
reakcinę sutartį prieš darbininku?1'. Pa­
skaitęs tą žinutę komunistiniam laikraš­
tuke ir aš lai p galvoju, kad Sovietų Ru­
sijos užsienių reikalų komi taras M. Lit­
vinovas lankėsi pas Rooseveltą, Musso- 
linį, Hitlerį ’ir tarėsi su jais tik dėl su­
darymo sutarčių reakcinių prieš darbinin­
ku?. Juk kas gi nežino, kad šiandien di­
džiausios reakcijos žvaigždės Europoj yra 
Mussolini ir" Hitleris, kurie dar iki šiol ne­
girdėtu būdų žudo darbininkus, kurių 
valdomose dalyse barbariškiausia prieš 
darbininkus reakcija vyksta. O „draugas“ 
Litvinovas kaip tik pas tuos viduramžių 
budelius lankėsi ir w jais slapta tarėsi. 
Aišku, tarėsi anot komunistų laikraštuko, 
sustiprinti reakciją prieš darbininkus.

X X

- D.

MANO PASTABOS
„Lietuviškos, katalikybės“ akcijai 

varyti, kun. Bumsas įveaė savo skyrių 
«Liet. Brazil,» puslapiuose ir pavadino 
jį «Ketalikų dirva». Pirmame tos dirvos 
numery BumŠaa vadina susipratusiais 
tuus, kas tik jam duos pinigų..

O aš sakau, kad tai būtų didžiau­
sia žmogaus kvailybė duoti Bumšal pini­
gą?. Tai gali daryti tik nebusipratclir Ir

x

Ponai Iš Bandeirantes 92 giriai! 
bai dažnai jog jų piniginiai reikalai nuo­
lat gerėja... Tas jau visai mūsų išeivijai 
žinoma, kad „tautiškas“ lizdas finansiniai 
stovi gerai, nes reguliariai iš Lietuvos 
ganna po kelis tūkstančius litų, kurtė net 
nebeturi nei kur padėti, todėl paskutiniu

la-

manaa, jog Ūkių neaueipr dėlių Bumšas, laiku pradėjo vųryil su gautais litais blz- 
mažai turės, u j — pardavinėti litus, gtai „Liet. Braz,“

XXX

<L. Aidas Br.» 4g nr. koresponden­
tą? Nad. rašo apie naujus * tautiškos duo­
bės darbuotojui — Vagnorius ir priduria 
kad jie yra „pirkti už lietuvišką litą.“ O 
tas pirkimas yra toks. Vagnoriui per be­
veik 10 metų lietuvių kolmijoj buvo ne. 
žinomi ir negirdimi, ne? jie yra nelietu­
viai. Bet p. konsulas paskutiniais metai? 
su tais baltagvardiečiais“ susidraugavo ir 
p. Vagnoriui atidavė lietuviškų mokyklų 
statymą sumokėdamas jam honoraro apie 
100 kontų, Alskn, tokiame krizyje tokią 
pinigų sumą geras daiktai dėl tu ir p,p. 
Vagneriai iš rusų virto lietuviais, dideliais 
„patriotais“ ir „veikėjai?4.

Toliau p. konsulas p-lei Vagnerytei 
davė konsulate tarnybą — mašinytės 
vietą su 900$ mėnesinės algos Tat kaip 
gi nebūti liet iviAka „patriote4* ir lietuvių, 
kolonijos „veikėja44.

guj paminklus stato, tai... ū ū-u u!
— Paminklui?

49 nr. skelbia, kai norit pirkti Lietuvos 
litų galit pirkti ant Bandeirantes, 92.

Gera gadynė ponam* iš Bandeiran­
tes, nėra ką sakyti. Bet toji gadynė nesi- 
tęs amžinai, o tada pažiūrėsim, kur dėsis 
tie visi „veikėjai,“ ’kurie Šiandien už pi-
nigus išsižadėjo ir tautybes ir savo pir­
mykščių idėjų ir draugų.

x X X

Lie*. Brazil.14 skelbia, 
2 dieną,„Lietuvių S-gos 
mėliais susirinkimą?, kuriame dalyvavo 
visų organizacijų atstovai (Liet. S-gos 
Br. narinis yra lik organizsclj -s tautiškos 
ir kataliklikos), Ir buvo išrinkta nauja 
valdyba. Valdybou išrinktas už Judo 
graši parsidavę? A. Majns, Bet kokią 
organizaziją atstovavo ir atstovauja A. 
Majus, tai nežinia. Beje ir pamiršęs bu­
vau. A. Majus pereitais metais jokios or­
ganizacijos neatstovavo, o šiemet jis at-,

kad gruodžio 
Brazil.“ įvyko

Ir tai yra gryna tieaa. Tik pažiūrė­
kime, kokią komediją suvaidino M. Lit­
vinovas būdamas pas Rooseveltą. O toji 
komedija labai spėtna Amerikos J. V. 
komunistams, taip pat įi turi būti gera 
pamoka ir kitų šalių komunistams. Ta 
komedija yra tokia. Litvinovui vedant de­
rybas su Rooseveltu, viėnas amerikonas 
korespondentas užklausė Litvinovą:

„Ar sovietų valdžia nešei pi agitaci­
ją pries Amerikos valdžią, liečią komu­
ninių partiją?“

„Kokią komunistų partiją?'4, atkirto 
Litvinovas.

„Rusų komunistų partija4:, pastebėjo 
korespondentas.

„Rusų komunistų partija44, atsakė 
Litvinovas, „neturi nieko bendro su Ame­
rika, o Amerikos komunistų partija neturi 
nieko bendro su Rusija.44

Tai ve ką kómunistinés Rusijos at­
stovas pareiškė, jis nepripažįsta Amerikos 
komunistų ir su jais jokių bandžų reika­
lų neturi ir dėl to Litvinovas iš Vašing­
tono nuskubėjo pas Mussolinį, Hitlerį dar 
norėjo užsukti ir pas Dollfusą, kur ko­
munistams kirviais galvos kapojamos.

Tai tokia Litvlnovo komedija yra 
labai spėtna no tik Amerikos J. V., bet 
ir visų šalių komunistams, kurio garbina 
Maskvą ir dirba jos ląbul, o Litvinovas 
jų ir pažiati nenori.

Jurgis iš Kanapių.

Demokratas reikalauja žodžio 
laisvės savo priešams, o jie sodi­
nami į patį kalėjimą.

Tegu dievas gelbsti tiems, ku­
rie tiki, — o tie kurie'netikl ir patys 
išsigelbės.

kai. Aišku, ir čia neapsėjo be paminklo, riatng;
n Norėjo piminKlą upėje nuskandinti, I — Aš, taxo esu susipratęs ir 

. . _ _ _ 4 .. Ir štai aš nu-
pusô iš vandens, nors verk už gaivus keju paminidą.,. Statykit jį vidury rin- 
nusitvérça! Ikos, parašą auksinį uždėkit... ir bus pir-

Vėl ištraukė pašto viršininkas jį mos kategorijos paminklas.
atgal ir vėl j kiemą paruigabeno. j Pasikasė inicia toriai galvas.

Taip ir slinko diena po dienos, 1 — Pinigų lyg ir nėra... Imkim jei
vis ką nors nelaimingo atnešdamos... įduoda.
Tai višta dingsta, tai pašto viršininkas Padmd ir pastatė. Parašą aptrynė 
keliom dienom iŠ namų dingėtą... tai xal dėl mirusios motutės, o vietoj to 

Kitą padėjo. Bet senasis vis protarpiais 
šviečiasi, dėkingumą mirusiai uošvienei 
reiškia.

Aplinkui arkliai žvengia prie voži-

— Taigi, taigi — DBm): Kills... II- ūpe, pasirodo, per sekli, kyšo paminklo tautiškai ir visaip kitaip.
šokia, girdi brangi motute, ramybėje... 
Amžinai dėkingi — žentas, ir... paduš- 
kaitê vėl užgulė ant motinos nosie*.

Voltui žentas alŠKiun, kad braugi 
unsvê galimi sau ratiniai gyventi, nes pa­
minklų jui dar niekas nestatęs, veltui jo 
akys maldavo neatiišinėti jau užrašytų 
namų...

- Tu — niekšas, — tik tiek at­
sakė motina j jo kalbas. Ir išvažiavo* 
Na aišku — koicia po to galėjo būti 
kalba apie namų užrašymą?

Pu minkiau stovėjo. Kaimynystėje 
užsidegė namas ir, žinoma, sudegė dar 
iki to, kai gai«rininkai atvyko. Visą šią 
nelaimę pastyrê nelemtam Kryžiui.

—■ Pastato kokius tai baitus s?vo 
kieme ir degina kaimynu®, — aiškiai 
išsitarė vienas.

Paskui už kai ką paėmė pašto vir­
šininką, palaikė du mėneilo kalėjime. 
Žinoma, čia buvo kaltas nelaimingas 
niūrus fantas. Bet paskui vėl paleid«.

Paskui viršininkienei gimė dvyna-

viršininkienei spuogas ant nosies iš­
šoka... lai vėl kas.,.

Tik vieną dieną nušvito viršinin­
kui borizontwi. Susirūpino visas mieste- _______ ______
lis; kiti, girdi, ir Vilniui paminkius eta- mų priraišioti, o vidury kryžius stovi, 
to ir Lietuvos nepriKlausoinybc-i ir ai-1 „Nepriklausoma Lietuva nuo 1918 
tokiems daiktams. O pas ma«, girdi, nei I m. — ilsêRÍs ramybėj© — amžinai dê- 
vieno paminklo! Todėl ir Lietuvos Ai-į k ingi — Varlakaušių miestelio gyven« 
das apie mus nerašo... Jei sportininkų ' tojai.44.
sulekimo nebeturim, tai bent paminklą! Pašto viršininKOB, atsikratęs pa« 
statykim, kad atsižymėk kuom. Tegu minklu. dabar kiekvieną užklydusį 1 
rašo spauda. Tegu žino pasaulis, kad!miestelį apiinx paminklą, jo biografiją 
yrą toks Veria kaušu, miestelis. 'atpasakoja, o po to vedasi namo pas

Štai čia ir nušvito pašto viršinin-'save ir krupniku pavaišino. Atvažiuokit, 
kai juodas dangus. Pridėjo Jis ranxą ir jas pavaišins. Ir paminklą 'pamatysit, 
prie širdies ir sako^paminklo iuiciato- Kryžius tebestovi.
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Byla del Policininkų smurto

Šiomis dienomis Kaune buvo spren­
džiama policininkų byla dėl smurto. Jos 
istorija tokia:

Pernai pavasurj gančiuose, Juoza­
pavičiaus prosp. 65 nr. gimKevičiaus res­
torane pil. KriKŠčiūnas užkandžiavo. Kai
Krikščiūnai pavalgęs norėjo s lū-eiti, tai įmatė, kad prie Raudonės valsčiaus r 
visi trys minėti policininkai Krikščiūną go senas Zamknus dvaras ir tame dvare 
suėmė: ten pat padarė osmens kratą ir 
prašė parcdy.i pasą. Kai pasą parodė, 
tai policininkai norėjo eiti j Krikščiūno 
butą kratos daryti. Krikščiūnas reikala­
vo, kad policininkai parodytų vyresnybės 
orderi, kuriuo remiantis jie galėjo daryti 
kratą, bet policininkai orderio neturėjo, 
o Krikščiūną ėmė bokjuot1, auot kaltina­
moje akt^, už plaukų drat-kyti ir jėga! 
tempė j butą. Krikščiūnas pakė'ė riksmą, 
tada vachmistras p. šaukė daugiau polici­
ninkų ir luimtąjj nugabeno nuovadon. 
Nuovadoj buvo surašytas protokolas, Ku­
riame pabrėžiama, kad Krikščiūnas prie­
šinęsis tei«ėtiem policijos veiKSmam ir
KČ'ą; trukšmą K ikšciūnas tokio pr< t •- 
ko'o nepasirašė. Tada protokolą pisirašė 
tuodu policininkai, Kaip liudininkai.

Apygardos teismas dab-ir vachmis­
trą Mo^ku nubaudė 6 mėnesiais kalėjimo, 
o policininkus Uza ir Klumbį — po 2 
eąvaites belangės.

Iš Zarasų pėsčias atėjo i Kauną 
vogti

Vienas stačiatikis nuo Zarasų pės­
čias atėjo Kaunan ir iškraustė Karmeli­
tų bažnyčios karbonkas. Tas vagia jau 
trečią sykį vagia Karmelitų bažnyčioje. 
Karbotikų vagis 'uždarytas Kauno Ka­
lėjimui).

Traukinėlis užmušė žmogų

TrumbatišKlo miestely, U ton o s aps­
krity, traukinėlis užmušė krautuvininką 
Biržietį. Jis buvo rastas netoli gelžkelio 
stoties aut bėgių su sutrinta galva. Kiek 
pirmiau policija darė pas jj Kratą ir ra­
do degtinės nelegaliai laikant. Po to jis 
buvo labai nusiminęs, nes bijojo bėdos. 
Taigi kai kas spėji, kad jis galėjo pa pil­
dyt savžudystą.

Pasikorė dėl skolų

Imbrado vahč., Milgėdžių km. Fdr- 
dinandas Čiuyinas vieną vakarą pranešė 
savo seimai, Kad jis einąs pas kaimynus 
ir daugiau negrjšiąe. Iš ryto, tikrai, j j ra­
do ant netoli augančio beržo šakos pa­
sikorusį. Jis kerėsi dėl skolų.

Plėšikai reikalauja pinigų

baigiam despotui, apie kurio 
, tebėra vie- 

pąsakojiiuni ir

rado prie savo gyvenamo namo priliptu 
(ą popieriuką, kuriuo reikalaujima po 
Kibiškio tiltu padėti 300 Htų, priešingu 
atvėju buvo grąsinama nušauti. Iš ūki­
ninkų Nedzinsko ir Liaukevičiaus tokiu" 
pat būdu buvo reikalaujama po 100 litų. 
Ūkininkams pinigų nepadėjus kitą dieną 
rosta sienoje išpaišytos kryžius, o tą pa­
tį vakarą apie 10 vai., Liaukevičiui i en­
giantis gult*, pro I'ingą paleistus į j j šū­
vis, bet nepataikė.

Jėzuitai stiprinasi
Jėzuitai, kaip girdėti, vis dė!to ren­

giasi įsteigti Šiauliuose savo gimnaziją. 
Gimnazijai net rūmus pssistatysią ant 
savo sklypo Vilniaus gatvėjė Jau gabe­
nami akmenys pamatams. Prie gimnazi­
jos būsią įsteigtas ir bendrabutis moki­
niame.

Kiek kaštuoja tarnautojų keitimas

Dabartiniai Kauno burmistrai yra 
atleidę jau keliolika buvusių savivaldybės 
tarnautojų. Atleistiems reikia mokėti kom­
pensacijos. Kadangi taryba vii svarstė 
pensijų ir kompensacijų datutus, sbnąjj 
statutą norėjo suspenduoti, tai burmbtras 
atleistiems tarnautojams kompensacijas 
mokėjo tik dalinai arba ir visai nemokėjo 
Kaikurie atleistieji tarnautojai kompensa­
cijų ieškojo teismo keliu ir savivaldybės 
bylas pralošdavo, turėdama sumokėti ne 
tik kompensacijas, bet ir teismo išlaidas. 
Viso atleistiems tarnautojams reikia išmo­
kėti kompensacijų 123, 187 litus.

Vokiški štampaijLietuvos bankuose

Lietuvos Naujienos
Atslenka i Lietuva vergovės dvasia

Kam teko kelianti Nemunu, tąsi net monstranciją kunigui nešioti. Bet 
• ~ - ■ - j riog p ......... - -Į tas jo dievobaimingumas nekliudo iavo 

pavaldinius terorizuoti. No vieną praeivj 
pono šunes sudraskė. Mat, per jo žemę 
net eiti buvo uždrausta...

Istorijos ratas dar pasisuko... Fizi­
nė baudžiava išnyko, fvasalų dvarai su- 
byro... Prieš Kelis metus ZmiKaus dva­
ras teko kunigui. Petraičiui. Kunigas 
buvęs astrologhs, norėjo dvaro b'Kštuoae 
observatoriją įkurti. Šiemet kunigas mi­
rė ir visą dvarą paliko vienuolėms sa­
leziečiams. O pilies bokštai vis stūkso 
lyg senų savo valdovų dvasios sargyboj... 
Ir vc-i svetur slenką j Lietuvą ta pati 
vergovės dvasia ir „kristaus broliai“ tik 
tik kiek kitokiais rūbais prisidengę.

stuksenti senos Kryžeivių pilies bokštas. 
Tas dvaras su ta pilim mena kiCKvie- 
nam lietuviui senus viduramžių laikus, 
kada «kriítaus broliai» kalaviju ir ugni. 
mi ąpsišsrvuvę nešė mūsų s.ilj j vergovę.

Amžini sIídko, istorijos rątas pasi­
suko.,. ir subiro «broliui gnlybė. Pilis 
su dvaru teko tūlam dvarininkui Pas* 
lauskui, 
žiaurume baudžiavos laikais, 
tos žmonėse dar gyvi Į . 
šiandienų. Tas žiauriais i 
despotas buvo labai dievobaimingas žmo­
gus. Procesijos metu pa dėdavęs kunigui’

.«umokėjus mokesčius, tebevartojami štam' 
pai ru vokiškais mėnesių pavadinimais* 
Kodėl taip daroma, nežinia.

Beširdis žmogus

gianlių gyventojai Onai Ubeliūnaitei 
nuėjus pas savo sugyventoją Petrą Biele- 
vičių paprašyti pinigu nupirkti maisto jos 
su juo sugyventlem vaikams, Bielevičins, 
užuot davęs pinigų, akmeniu sudaužė jai 
gaLą. Ubeliūnaitė nugabenta ligoninėn, 
o Bielevičių paėmė policija.

Plečiasi socialistinė idėja

Ibuteniai, Panevėžio aps., nors susi­
deda iš stambesnių ūkininkų, vienoki 
„Liet. Darbo Balnas“ čia randa gana jau­
kią vietą. Pirmieji pasirodžinsieji minėto 

I laikraščio numeriai buvo sutikti su dideliu 
džiaugsmu. Laikraštis iš rankų į rankas 
keliauja. Sveikintina, kad darbo ūkinin­
kai pradeda susiprasti ir žengti Markso 
nutiestu keliu.

Iždo vagys

Šio mėnesio pradžioj Kauno apygar­
dos termas svarstė didele finansų minis­
terijos valdininkų bylą — Juozo Lerkaus- 
ko ir Vaclovo Rickevičiaus. Juodu kalti­
nami pasisavinime 27.000 litų. Abu prisi­
pažino. Teismas nubaudė Čerkauską 10 
mėnesių o Rickevičių 5 mėn. paprasto 
kalėj mo. Bet Rickevičiui bausmė atleista 
pastatant jį po bandymu trejiems metams.

Ir kodėl gi nevogti, jei už vagystę 
nebaudžia.

Ir vėl... ir vėl... ir taip begalo

Laikinoji Lietuvos sostinė ir vėl su­
laukė didelę sensaciją. Kriminalinė poli­
cija suėmė du Kauno gelžkelio stoties ka­
sininku, Vasiliauską ir Valentiną, kurie, 
klastodami dokumentus, per eilę metų są- 
vindavosi valstybės pinigus.

Tai vis „ patriotai“ dirba tėvynės „la­
bui“ ir veda Lietuvą j „didingą ateitį“.

Žydai bėga iš Lietuvos

Spalių mėn. pabaigoje ii Kauno 
išvažiavo Palestinon 115 žydų. Lapkričio 
m^n. rengėsi išvažiuoti kita didelė žydų 
partija, jų tarpe du miliouieriai ir 10 kau­
niečių advokatų, gakoma, kad ii jokios 
valstybės neišvažiuoja tiek daug žydų, 
Kiek iš Lietuvos.

■Kaip Sovietai sutiko Lietuvos kali­
nius

Maskvos geležinkelio stoty susirin­
kusios minios žmonių. Komiuterno atsto­
vas kalinius pasveikinąs. Kalinių vardu 
visur atsakydavęs Kasparaitis. Jis savo 
kalbose pebrėžė, kad Lietuvos komunistų 
grupė, laimingu būdu patekusi j Sovietus, 
atsiduosiánti Sovietų socialistinės valsty­
bės statybai.

Ši Lietuvos kaliniu apsikeitimą su 
Sovietais paminėjo veik viso pasaulio ra­
dio stotys ir spauda, o tai, būtent, dėl to, 
kad apsikeista ne tik kaliniais, bet ir pi­
lietybėmis, kas lig šiol tarptautinei teisei 
nebuvo žinoma, šis faktas tarptautinei 
teisei sudaro preęedentą.

Kiek vokiečiai išplėšė turto

Per Vokiečių okupacijos laiką vien 
tik Sèlynês seniūnijoj vokiečiai gyvuliais 
iš žmonių išplėšė apie milijoną litų. O kur 
da pagrobti pinigai, rūbai, varis, sidabras 
ir auksiniai daiktai?

Pasikeitimai užsienio atstovybėse

Lietuvos ministeris Maskvoje J. 
Baltrušaiti? grįžta Lietuvon j privatų gy­
venimą Jo vieton^ numatomas dabartinis 
atstovas Berlyne šaulys. I Vokietiją bns 
skirtas atstovu iš centro. Be šių pakeiti­
mų numatoma ir daugiau.

Japonų fabrikų atstovai Kaune

Kaune paskutinėmis dienomis lan­
kėsi keli japonų fabrikų atstovai, kurie 
čia gavo nemaža užsakymų šukoms ir 
t t. Kaip žinoma, japonų gamyba labai 
pigi dėl menkų darbia i akų algų.

Rudyteių km., Liškiavos valse., pra­
džios mokyklos mokytojas Z. Prapiestis

Lietuvos banko Šiaulių skyriuje atžy- 
mėjimus datų ant kvitų, kurie išduodami Jonas Viiijus.

I Lietuviai Dėmesio!
Alkaniems smuikeliams

Geriausioj S. Paulo priemiesčio vietoj parsiduoda 
Žemes sklypai ilgam išsimokčjimui be įnašų ir 
nuošimčių. Kreiptis RUA LIBERO BADARO, 30 
5 aukštas. Kalbama lietuviškai, rusiškai lenkiš­
kai, prancūziškai, vokiškai, angliškai turkiškai ir k.

KOMPANIJA

Auto-estradas

Iš už šilo saulė 
Rasa perlais nyKo. 
—KeisKÍm duonos pu<ę kilo 
I rūtų vainiką. 
Augo lamoje voiilkos 
Ir nuo vėjo supas. 
—Ašen alkanas Kaip vilkas 
Pasiilgau zupės. 
Kai pašėlus audra siaučia 
—Aš badaudamas rašau čia 
Alkaniems smū keliams

kilo patvertas menku žemės vabalu. 
Kartais turiu kraustytis iš proto ■ 
vien tik dėl juodos duonos gabalu, 
Dėl dėžutės šprotu.
Semkit gyvenimo saldybes, 
Garbinkit žvaigždę Greta Garbu, 
O aš prašysiu savivaldybes, 
Kad man suteiktu kokio darbo.

Direktorius Dr. J, R. Sanson
Lietuviškai informacijas suteikia Af. Utskus nuo 9-11 ir nuo 2<*1 vai.

Išėjau j gatvę liūdesiu vaišingą, 
Išėjau vakarą vėlyvą, 
Galvėje ūžė visokios mašinos 
Gatvėje benzinas ir alyva. 
Kalbina Dlkauo? liesutės, 
Kad imčiau meilę už I isą, 
Gatvės gyvenimus pasiutęs. 
Man iki kaulų jgrjso.

Tu'vaikštai gražiai apsivilKę?, 
Kasdien daraisi manikiūrą, 
O aš kol uždirbu ant duonos ir silkės, 
Visos rankos mažoliais prakiūra. 
Tu prisižiūri visokiu absurdų, 
Gėriesi kino ir teatru, 
O nežinai, kad žmogus verčiamas skurdo 
Gal! pavirsti paskutiniu latru. 
Tu gyveni b« jokių rūpesčių, 
Apsuptas prabangos ir liuksuso, 
O man kartais aplinkybės rūsčios. 
Verčia baigti gyvenimą uksusv.

Žemdirbiai, kolonistai ir visi kas norite Įgyti žemės
Colonia Agricola „3anta Maria“ (Fazenda Assento do Salto do Ypiranga) Cananéa municipijoje, São 

Paulo estade, Paraná estado ruožas, žemės aukštis siekia nuo 150 iki 800 metrų nuo jūrų paviršiaus, pušų 
augmenija, vėsus gamtos klimatas, žemė begaliniai naši, apaugusi nepaliestais miškais su geriausios rūšies 
visoje šalyje medžiais, tinkami visokiausios rūšies gamybai, visai arti geriausių Brazilijos rinkų, kur kolonistas 
gali visuomet parduoti sovo produktus pagal geriausią kainą. Klimatas sveikiausias, versmių vanduo tyriausias 
Sll geriausiais norais kolonistas niekuomet neras bile Kur žemes pirmos rūfies su tokia nauda Kaip

COLONIA AGRÍCOLA «SANTA MARIA» (Fazenda Assento do Salto do Ypiranga) municipijôj
Cananéa S. Paulo estade — Brazilijoj- — Prašykit planų negaluodami pas atstovą 8. Paulo mieste — 

R ja Brigadeiro Tobias, 3, 2-a sobreloja, 8 salė. Caixa postal 3620. S. PAULO:
Reikalingi taip pat specialistai žemes pardavime agentai:_______

I

Gyvenu tam, kad žemė laiko, 
Ir dirbu tartum juodas jautis, 
Kol numirsiu—dar yra laiko, 
Dar nusibos dėl kaulu pjautis. 
Kai aš pažiūriu į altorių, 
Išvysta Dievą tokį rūstų, 
Saxau: o. dieve, aš valgyt noriu, 
Duok man pavalgyt nors kopūstų. 
Gimiau bakūžėj kejmo pilko, 
Hektarą žemės tėvas arė, 
Bukūžėn badas aisivilko, 
M>ne iš tėviškės išvarė. 
Gal vis kada nors pasiseks iškilti 
Ir įkopti i pačias viršūnei*, 
O paskui mano kaulus pati tėm 
Nešioja šunys.



|d^||d^|[d^]|^|;d^3~||p^q|

Lietuvių DėmesiuiDAHTB GYDYTOJASJOSE LEVKOVICH
R. Silva Pinte, 46 (Bom Retiro)

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Masinos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistais, chirurgai

Ligonius priimu mo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vaL vaL
Ladeira Porto Gsral, 12, salės. 4 ir 5, (kampas rua Boa

V ista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2 5066.

Atsižvelgdamas j sudku laiką, 
nutarė sumažinti kainas už dan­
tų gydymų aut pusės kainos, kaip 
antaiuštraukfiidantįbe s kaus 
mo 5S000; plomba gryno, 
aukso 8$000; gryno aukso1 
danties vainikėlis 3OSOO0.1

Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiukai.

p^a |[c^o lįp^olĮpfra ||d$q]
• __i .■ • 11ADVOKATAS 1

Dr, Carlos Monteiro Brizgilo

Artėja 1934 metai.
Kurie atneš daug naujų pasauliui įvy­

kių o kad viską žinoti ir sekti 
pasaulio įvykių eigą, kiekvie­

nas lietuvis turi skaityti

UBTUV1Ú

AIDA
OR A.2HUCIJOJT

S. Paulo, Rua da Mooca, 424,

I LABOLOTOftU AÍ 
IK MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS į 
* (Nugarakaulio smegenų kra ija a’apiruo, irJinMtię)

j | Tikras ir gerag. ■ i■ j
!j Dr M; KANDI A IR A. KOGAHO
i '

Rua Barão de Itapetinįnga 52 3 aukètas.. r 
f Priėmimo valandos nuo Q-11 ir nuo 3-g. Sekmadienį nno

If 10-12 vai.Tel, 4-0218. .Kalbama ruciska» loukigkia >* 
Į i ir vokiškai. ’ " ' X■— LIETUVISKA VAISTINE —,

“José Paàíído”
RUA JOSE PAULINO. 1O9Teleph. 5-6307

(BOM RETIRE)
1 Vir.kių vaistų,'periamorijoe Jci'ttų parrvš’.mo medžiaga 

pigiausiomis koinomit. |
8 u pagarba Provizoriuj D. RUMMEL

Diplomuotas Kozaniam umverdMįc

Inruoiia Brazilijos' pilietybės po- 
pieray, veda kri n iir alines ir 

komerónes bylas.

Raéíínê Rua Liberei Badaró, 10, 
3 aukšt. sales 332-334, Į

F" ■ ’DR. B. S.MINDUÍN
RUSO MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių l 
ligų gydytojas.

Persikėlė ant
R. Barão de Jtapetininga, 101

5 aukštas. — Salė 519
Telefonas 4-5515

Priėmimo vai. nuo 2 iki 4 vai. 
Buto telefonas: 4-0854

V Ją) skelbia savo biznius, 
* i^i pa'eskojimus, apsive- 

d’mus ir kitus oagarsinimus, | 
tik laikraštyje «L. Aidas Br. > I 

Pua da Mooca. 424
S. PAULOPribuvėja

(AKUŠERE)

Marietta Passsrini
Priâmiiwo valauclot:

nuo 8 v. ryto iki 4 vai, p. p- ir1 
nuo 7 val,x vąk. iki 9 vaL vak.

Rua Silva Pintò 47
T.l. 5-3584

B o m R e t i» r o v t c» ;

Rūbų Siuvykla „Berlim I Dr. B. K. Chipíakoíí f
(Maskvos nuiversueto) K

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj, l>

Veneinių, vidujinių ir psichinių ligų specie—stas f 
LABOHATORIA: nugarkauliu smegenų, ilapumo ir t 

iimotų ištyrimai?. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai' vak. z 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vul.

Konsultorija ir gyvenamo]: vieta
g Rua Yplranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 S. PAULO |

Charutaria Central da Močca
įsteigta 1915 metai#

Eduardo Rodrigues
VirokiansioB rSšiea cigarai, cliaruiai, papirosams dirbti giižet 

ir kili reikalingi rūkau ties dalykai. Taip pat geriausios rQàies ta­
bakas palaidas, pokeliais ir ^corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą,
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. tei. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelisMUNICIPAL"

Farmaceuto
Abraomo Gorensteino

Salão

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavlmav Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 20$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas*

Cjasa “Maskva
„Casa Ma-kva“ krautuvėje 
gulima gauti žemiausiomis 
kainom i-, ir tik prieš šven­
tes, visokiausių maisto pro. 
dūkių ir užsieninių gėrimų 
(degtinės), saldainių, cuk­
rus, riešutų, pilkių, nžsie- 
uinėa kiniškos Kuzneco- 
vo ir Karališkos arbatos 
ir daug kitokių . valgomų 

.daiktų, .

Rua José,Paulino, 
•Tėl 5 5841 ;

123

BOM RETIRO

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos. Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro Ilgu 
apecialistas. Gonoreia - Sifilis.

Gydymą» kalnų saule......... .  — «
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vaK.

Susikalbama 1 i et u v ii kai.

•Rua Barfio de Itãpetínínga 37-A ’-as aufcfe t 
Tel 4-0715.

į: Vokiečių fotografijų
Ji ištaiga

: „BKÀIÍABDO»
p įsteigta 1890 metais
[f Atlieka įvairius darbus 
[• 'fotografijų srity. Specialybė 
Į.J padidinime, o taip pat, bū 
ji dažais,.
: Darbas greitas, sąžinių-
: ga». ir pigus. Vytsia j 4a- 
j muš fotografijų reikalais.
i Da?o g ‘ f o tgrafi jų, naujas.

j Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(beuasmr, 103) S. PAULO i

VaistinėPASSERIK1
- Provizoriaus

CARLOS PASSERINI
- U ' • •
Leidžiame adatas.' Ramos 

pig'os. Patarnaujame Ir 
naktį,-

Rua- Dr. Silva Pinto, 49 
(Bom Rotiro).

Telephone 5-3684, 
S. PAULO

Cheminiai produktai, jvai- 
j rūe vaistai, vietos ir užsie­

nių, higieniáki kvepalai. 
Rua Barão do Itapetí- 
nlnga,36. Tel. 4-7757,

S. PAULO

Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M, Kandi a
Veuerinii’, vidojin ų ir vaikų ligų. Priima: nnç 9-J1 rJrnuoS-p v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapei inInga, 52, 3 aukštas. 

Tel. 4-0218.
Kolbama rniiikai, lenkiškai ir vokiškai

! Policlínica Medico - Chírurgíca
I Rua Josó Paulino, 109J-sobrado. Telef 5-6307 

Bendra Klinika vidujinių Ir n>?ferų ligų — urínariák 
gonorrea—aiplulis- Ligos vaikų - ausų - nosies ir gerklės

Dr N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto.. J ligoni- 
tés - -moterų ir urlnarlnh ligų specialistas.

Dr. J- Malzoni -7 Humberto I l.'gon medikų nary^ — Vaikų 
Ilgu špecląlistas.

Dr. B. Gravino — Humberto I ligon. medikas — autų, nosies 
gerklės Ilgu specialistas.

Dr B. Levin Dantiste — Burnos Ir dantų ligų specialistė. 
— Traukią, sutaiso Ir deda naujus dantis.

• CONSULTA 10S00Ó. \
* Priėmimas: 13—14,,30 v. Ir 17—19,30 v.' v, 

r i*> ' t • ' ■ — , ■^b— ■ — — - ■
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VIETINES ŽINIOS
Mokyklos kaliniams

Ri>. Rio de Janeiro mieste šiomis 
dienomis buvo atidaryta prie vieno kalė­
jimo kaliniama mokykla. Kaliniai “atlikda­
mi bausmę už kokį prasikaltimą galės iš­
mokti taip pat ir kokio nors amato.

RospubfiKoá prezidentas bus Getulio 
Vargas

R i °. Brazilijos resp. prezidentas dar 
nėra Išrinktas, bet jau turės greitai jvykti 
jo rinkimai. Kaikurie estadai jau pasisakė 
ui Getnli ’ Vargas kandidatūrą. Kito kan­
didato iki šiol dar nenumatoma.

Bažnyčia užmušė 5 darbininkus

Salvador. (Bahia). Pereitą, sek ma- 
dierj Salvador mieste, Bahia e»tàde, pa­
čiam vidudieni, kuomet buvo didžiausias 
žmonių judėjmas, griuvo bažnyčios Sé 
siena ir užmušė 5 darbininkus, kurie ją 
remontavo ir daug sužaidė

Didelės liūtys

Orlandia. (d. Paulo). Paskutiniu 
laiku didelė! liūtys perėjo visą S. Paulo 
estadą. Daug kur šitas lietus pridarė ža­
los, bet daugelyje vietų jis jau buvo labai 
reikalingas, nes saulė buvo išdeginusi, au­
galus ir ūkininkai buvo nuliūdę.

. Gausybė drugių

Per Nuporanga ir Batataes munici- 
pijas šiomis dienomis perėjo didelė gausy­
bė drugelių nudarydami didelį drugių de- 
besj. Vietos gyventojai labai nustebę to­
kiu gausumu drugių ir prietaringi žmone- 
liai spėja, kad tai prioj kokią nelaimę.

Oetulio Vargas vyks Argentinon

Rio. Laikraščiai rašo, kad Oetulio 
Vargas kitų metų gegužės mėnesį žada 
vykti j Argentiną ir tuo būdu atsilyginti 
Argentinos prezidentui už jo vizitą Bra­
zilijoj.

£ Kritikuoja Getulio konstituciją

Suėmė 20 „kartožninkų“

S. Paulo. Gatvėje Boa Vista 10, po­
licija susekė slaptą „kartožninkų0 kliubą, 
kur piniguočiai ateidavo savo kišenius 
pratuštinti, j tą kliubą žmogus pakliūvąs 
su pinigais visuomet išeidavo „cyptas*'. Po­
licija areštavo 20 tų ,,kartožninkų“ kurie 
tą kliubą užlaikė.

Sovietų pripažinimas
Rio. Brazilijos pirkliai paskutiniu 

metu susidomėjo Rusija ir pradėjo raginti 
▼aidžią, , kad Sovietų pripažinimai būtų 
valdžios g,'eitai išspręttis teigiamai ir tuo 
būdu praplėsti Brazilijos produktams rin­
ką, ypač kavai. Kadangi rusai labiau 
mėgsta arbatą, tai siūloma net išvystyti 
tinkamą propagandą rusuose.

Kaip vyriausybė bu šiuo klausimu 
pasielgs — dar nėra žinių, bet ir valdžios 
sluoksniuose eina kalbos už pripažinimą.

Dėl sustabdymo karo
Rio. Brazilijos užsienių reikalų mi- 

ninferis Montevideo mieste turėjo keturių 
valandų pasikalbėjimą bu Amerikos J. V. 
sekretorium Hull, kuriame buvo tartasi 
tarp šių dviejų valstybių atstovų dėl aus* 
tabdymo B divios—Paragvajaus karo.

Anti-klerikalinė Lyga
S. Paulo. Anti-klerikalinê Lyga, kn 

rio® centras S. Paolo mieste, visoje Bra­
zilijoj turi savo skyrius ir sėkmingai ve­
da kovą prieš klerikalizmą. Lyga turi sa­
vo laikrastj „A Lanterna“, ruuaia paskai­
tas ir kitais kultūriškais keliais sąmonina 
iaud j.

Kavos eksportas didėja
S. Paulo. Kavos institutas praneša, 

kad per šiuos metus ligi lapkričio mėnesio 
Išvežta kavos, j užsienius per visus Bra­
zilijos uostus 3.062 000 daugiau, negu pe­
reitais metais per tą patj laiką.

žurnalistų areštai
Salvador. Iš Salvadoro praneša, 

kad Sergipe estade įvesta spaudos cenzū­
ra ir areštuoti laikraščio „Estado de Ser­
gipe“ direktoriai.

Į VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Skaitytojų šeima sparčiai auga

Baigiantis šiems metams, senieji „L. 
I Aido Br.*‘ skaitytojai na tik neišstoja iš 
skaitytojų tarpo, bet daugelis jų dar para­
gino ir savo pažįstamus draugus užsipre­
numeruoti kitiems metams „L. Aidą Br.“, 
kaipo geriausią lietuvių laikraštį Brazilij j. 
Skaitytojų šeima nuolat auga. Tas labai 
džiuginantis reiškinys, kad darbininkai 
pradeda suprasti savos spaudos reikšmę 
ir ją skaityti. Juo didesnis atsiras skaityto­
jų skaičius, juo laikraštis darysis jdomes- 

' nis i ir didesnis. Nes . laikraščio didumas 
priklauso nuo skaitytojų skaičiaus, o įvai­
rumas nuo jų pačių bendradarbiavimo.

Tad j darbą visi.
Skaitytoj s

Areštavo daug lietuvių

Refinadora Paulbta ir Tamoyos [fa­
zendose pereitą savaitę policija areštavo 
keliolika lietuvių ir atgabeno j S. Paulo 
kalėjimą. Areštuotieji yra . kaltinami ko­
munistiniam veikime ir visi jie bus išvež 
ti ant salos „dos Porcos“, kur vežami 
visi kriminalistai.

Areštuoti lietuviai minėtose fazendo­
se jau dirba kelinti metai ii buvo geri 
darbininkai ir komunistinio veikimo jiems 
niekas negalėjo primesti. Spėjama, kad

minėti liėtiviai yra jakų s ti blogos valio1 
žmonių ir apkaltinti komunizme.

' Alk.

Mirė nuo degtinės

Pereitą sekmadienj S. Paulo mieste, 
gatvėje Padre Raposo mirė viena mote­
ris lietuvė Oraaskienė. Ji mirė nuo dide­
lio persigėrimo degtinės, nes tą dieną ji 
labai daug gėrusi ne tik paprastos pingos, 
bet ir spirito. Velionė jau turėjo virš 50 
metų amžiaus ir paliko vyrą 3 dukteris 
ir sūnų. Mok.

Darbininkai pradeda susiprasti

Nova Odessa lietuvių yra keletas, 
dirba ant ūkiu. Keletas yra ir prasigy­
venusių. Čia labai mylimas yra »Liet. Ai* 
dasBr.“ ir kiti pažangūs [ir socialistiniai 
laikraščiai. Gerai spaudaiJnesigailim pinigų 
ir ją noriai perkam. Jei kurie anksčiau 
buvo dievoti ir klausė tik klerikališkų pa* 
sakų, tai dabar ir jie suprato -klydę. Da­
bar jau tiems nebeužsimink nei apie ku­
nigą, nei apie „patriotus“, kurie minta 
darbo žmonių prakaitu, kurie ryja bedar­
bių, pašalpas, ir nieko neveikdami gerai 
gyvena, nes jie suprato, kas jie tokie yra.

Taigi, mes galime džiaugtis, kad 
mūsų susipratimas auga. * N.

Carteiras para operários
PKISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Oauembra, 32 (sobreloja) Tel. 2-5393 

S. PAULO

Daro-vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai; 
chamadas, natūralizacijos, carteiras de idantidade ir kitus dokumentus.

Darbininkams ir tarnautojams, kas ateis su. 
šiuo skelbimu, darome vertimus už 8 milreisus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

téio. Brazilijos Seimas posėdžiauja 
ir svarsto išdirbtą naują konstitucijos pro­
jektą. Vienos grupės konstitucijos projekte 
randa per daug „socializmo“, kitos grupės 
tame projekte neranda nieko naujo tarp 
senos konstitucijos ir naujai svarstomo 
konstitucijos projekto.

• šaudo valdininkus

Rio. Rio de Janeiro estado vyriau­
sybės Oficialės spaudos direktorius Leo­
poldo Cunha penkiais revolverio šūviais 
sunkiai sužaidė savo vieną tarnautoją Sim- 
plicio Mendes. jvykio priežastis aiški­
nama.

Kas norite pirkti
pigią ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA 
Š1NA, teuJeina j snndėlj ant Rua Conselheiro Ra* 
malho, 274. Tel 7-6191 (Kampas av. Brigadeiro 
Luiz Antonio), Boodės: 3, 5, 40, 47, Paraižo, Avenida 
ir Villa Clemantino. Rankinė! nuo 60$000, kojinės 
nuo 150$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ.

Išgėrė kreolino, kad nusinuodyti

S. Paolo. Tula Thereza Ribas, 48 
metų amžiaus, gyvenanti rua Uruguayana 
nebenorėjo daugiau šioj ašarų pakalnėj 
vargti, neturėdama kuo savo gyvenimą 
užbaigti, ėmė ir išgėrė visą bonką kreoli- 
nos. Bet nenusinuodijo. Gydytojas sutelkė 
medicinos pagelbą.

Minas Gėraes interventorius

Belio Horizonte. Fedoralinė vyriau­
sybė jau paskyrė Minus Geraes estadui 
intervent »rių Bonedicto Valladores.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r 1 o
Baigęs rusų medicinos klasinę mo­

kyklą su 25 m. praktika ligoninėse ir kli­
nikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Len­
kijoj, prityręs gydyme vidumnų, odos, 
lyties (venerinių), nervų, ąfihs ir t. t. 
(anemia) mažakraujystes >r kitu ligų. 
' Priimamos valandos rytą nuo

9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v. 
ir vakare nuo 6 8,30 v.

-‘TpAUlS
Rua Anhaia, luuRetoo)

LIETUVIAI BIZNIERIAI
Jeigu j us norite išgarsinti 
savo biznio firmą ir patrauki daugiau klijentų, yra geriau­
sia proga dabrr UŽ*is- K«ut savo firmos

1934 metams
KALENDORIUS

ir dovanojant juos savo Klijantams. Kalendorių užsakymus 
priima Lietuviaxa spaustuvė Ir .pagamina pagai Jūsų skonį 
1934 melams nuujo alilisua kalendorius labai pigiai. Gali­
ma kreipsią ir telefonu: 9-1264.

Adresas :

Buá dà Moóca, 42t4 S. Paulo

& =&

Tikrai lietuviškai
„Lithuania“ sporto s*ga pereitą sek­

madienį turėjo rungtynes su vienu brazi­
lų sporto kliubo. Rungtinės vyko lithua- 
mečių aikštėj. Belošiant įvyko koks Įtai 

I ginčas, kurį lithuaniečiai išsprendė fizine 
"jėga savo naudai — flvienai lilhuaukclų 
griebė iš gatvės grindinio akmenį ir vož® 
vienam brazilui j nugarą. Tai tikrai lietu­
viškai išsprendė lithuaniečiai ginčą. Nu­
kentėjusiam brazilui, sakoma, permušė 
hngarkaulj.

Vadinasi, kaltūrėja mūsų „patriotai 
visais galais. Lietuvis*

Neklauso „dievo žodžių**
Bumšos parapijonai kažkodėl neno­

ri klausyti „dievo žodžių“, kuriuos sako 
kun. Bumsa iš sakyklos kiekvieną sekma­
dieni savo avelėms. Kaip tik Bumša aa- 
kyklon, taip jo parapijonai iš bažnyčios. 
Net ir patys giesmininkai viltiečiai pama­
tę kun. Bumša lipanti sakykloi, galva­
trūkčiais bėga iš bažnyčios irišbėgę vien® 
kitą klausia; „argi tai liesa, kad kun. 
Bumša, kartoja „dievo žoužius“ ar£ j,r 
dievą? taip mokėjo keikti, kaip ir Barnia? •

Štai kaip Bumša šviečia savo ave­
les, keiksmais. Dėdė

Pranešame 
visiems savo pirkėjams, kad maisto p'°‘ 
dūktų Ir visokių gėrimų lietavių krautuve 
„Vilnius“ persikėlė i naują vietą — " 
rua Prates 99-a j Rua’ Prates, 12.

PAŠTO dėžutė.
F. Gudaitis, J. Boriiov, B. TubnllA 

L. Kaculytė, J. Karvopski, M. Babula 
kas, I. Gudynaite,9. VaitukaiHfl,A.Srin 
bas, O. Vasiliauskienė, A.
A. Jakimavičius, J. Pumputis, T. Ded > 
J. Bukauskai, J. Baranauskas, J. Tumo 
«a, Donat Vanag, K. Griiauikai,, R. J»® 
lūs, N. Feodorevas, K. Trebai, N. S*aÀC 
vičius, A. Marozai, S. Dvareckas.

Asmenys atėję atsiimti laiškų, 
nai turi atnešti kvitą, kitaip 1*1**°. i.vj, 
bus išduodami. Nes daugelis atėję b 
tų, paima svetimus laiškus.
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